Kolokwium z podstaw mikroekonomii 
Imię i nazwisko ..................................................................................................................... 
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Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe: 
1. Osobliwością ekonomii jako nauki jest m.in. to, że ustalając prawdę o gospodarce, ekonomiści stosują: 

	

	

	

	


a) matematykę,  

b) indukcję,   

c) eksperymenty,   

d) dedukcję.  

2. W 2014 r. akcje firmy VSME na giełdzie spadły o 50%, a w 2015 r. wzrosły o 50%. Tempo inflacji wyniosło 0% w 2014 r. i 25% w 2015 roku. W efekcie w ciągu tych dwóch lat: 

	

	

	

	


a) realna wartość tych akcji się nie zmieniła,   
b) nominalna wartość tych akcji zmalała o 25%,  

c) realna wartość tych akcji zmalała o 30%,  

d) nominalna wartość tych akcji się nie zmieniła.  
3. Rynek motorynek jest konkurencyjny. Substytut motorynek podrożał, a dobro komplementarne w stosunku do motorynek potaniało. W tej sytuacji zapewne: 

	

	

	

	


a) cena motorynek wzrosła i liczba motorynek będąca przedmiotem handlu zmalała,  

b) na rynku motorynek doszło m.in. do negatywnego szoku podażowego, 
c) cena motorynek wzrosła i liczba motorynek będąca przedmiotem handlu wzrosła, 

d) na rynku motorynek doszło m.in. do pozytywnego szoku popytowego. 

4. Tablica opisuje wycinek funkcji produkcji motorynek. Praca (L) i kapitał (C) kosztują –  odpowiednio – 1 i 2 za jednostkę. Produkcja (Q) może być wytwarzana metodą A lub B. W tej sytuacji: 

	

	

	

	


a) metoda B jest mniej kapitałochłonna od metody A,  

b) metoda B jest technicznie nieefektywna przy wielkości produkcji 1,  

c) metoda A jest ekonomicznie nieefektywna,  

d) w przedziale wielkości produkcji <1, 3> występują korzyści skali. 

	Q
	L
	C

	A    1

B    1
	1

2
	2

1

	A    2

B    2
	1

2
	3

2

	A    3

B    3
	2

3
	3   
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5. Prawdą jest, że: 

	

	

	

	


a) różnicowanie portfela inwestycyjnego jest przykładem dzielenia ryzyka,  

b) selekcja negatywna hamuje rozwój rynku ubezpieczeń,  
c) reasekuracja jest przykładem łączenia ryzyka,  

d) pokusa nadużycia hamuje rozwój rynku transakcji terminowych. 

A teraz rozwiąż zadania: 
6. Gosia nie oszczędza, a żywi się tylko kiełkami (Y) i sosem (X). Ma 36 zł i bony uprawniające do zakupu 8 porcji sosu po 3 zł. (Na czarnym rynku sos jest 2 razy droższy). Kiełki można kupić bez ograniczeń po 6 zł za paczkę. a) Narysuj linię ograniczenia budżetowego Gosi (LOB) (ilość dobra Y zaznacz na osi pionowej!). b) „Mapa gustów” Gosi, składa się z linii obojętności o wzorze y = –¼ · x + U(x, y); U(x, y) jest wskaźnikiem użyteczności. Narysuj linię obojętności, U1, przechodzącą przez punkt odpowiadający koszykowi dóbr, na który zdecyduje się Gosia. c) Ile paczek kiełków i porcji sosu zawiera ten koszyk? 
a) 

b)

c) 

7. Grupa studentów ze Szkoły Głównej Hochsztaplerów sprzedaje spirytus z przemytu klientom z Krakowa (linia popytu Dk: Qk[hl] = 28 – Pk) i z Warszawy (linia popytu Dw: Qw[hl] = 12 – ⅓ · Pw). Stały koszt krańcowy, MC, równa się 3 za 1 hl (łapówka dla celnika). Początkowo studenci nie różnicują ceny. a) Ile spirytusu sprzedadzą w obu miastach łącznie? b) Ile wyniesie ich zysk? c) Zaczęto różnicować ceny. Ile spirytusu grupa sprzeda w Krakowie, a ile w Warszawie? d) O ile wzrósł łączny zysk grupy? (Wskazówka: Wykorzystaj regułę: MR = MC. Liniom popytu Dk i Dw odpowiadają linie utargu krańcowego: MRk = –2 · Qk + 28 i MRw = –6 · Qw + 36, a powstałej dzięki zsumowaniu popytu w Krakowie i Warszawie linii popytu krajowego: D: Q = 40 – 1⅓ · P odpowiada linia utargu krańcowego: MR = –1½ · Q + 30). 
a) 

b)

c) 

d) 

8. Krótkookresową sytuację pewnego przedsiębiorstwa przedstawia tabela. Kapitał, C, jest stałym, a praca, L, zmiennym czynnikiem produkcji. Jednostka kapitału kosztuje 2; za pierwszą jednostkę pracy trzeba zapłacić 1, a za każdą następną o 1 więcej (nie ma różnicowania płac). a) Uzupełnij tablicę. b) Ile jednostek kapitału i pracy zużywa ta firma? c) Jaką formę mają rynek pracy i rynek wytwarzanego dobra?  
	L
	C
	Q
	W
	P
	TC
	MCL
	MPL
	MRPL

	1
	
	
	
	
	5
	1
	5
	10

	2
	
	
	
	
	8
	
	4
	8

	3
	
	
	
	
	13
	
	3
	6

	4
	
	
	
	
	20
	
	2
	4

	5
	
	
	
	
	29
	
	1
	2


a) 

b)

c) 

9. Tylko Paweł i Gaweł żyją w Hipotecji. Popyt na bezpieczeństwo publiczne każdego z nich opisują równania, odpowiednio: DP: Q = –P + 6 i DG: Q = –P + 4. Łączny popyt Pawła i Gawła na bezpieczeństwo publiczne opisuje równanie DP+G: Q = –P + 10, a koszt krańcowy produkcji bezpieczeństwa publicznego jest równy MC = Q + 2. a) Rysunkiem zilustruj tę sytuację (Q oznacz na osi poziomej, a P i MC – na osi pionowej). b) Tylko Paweł finansuje produkcję bezpieczeństwa publicznego. Ile jednostek tego dobra zostanie wyprodukowane? c) Na rysunku zaznacz stratę efektywności, do której dochodzi na tym rynku. 
a) 

b)

c) 

10. Przyporządkuj wydatki państwa ich celom (do każdej kratki ma trafić jedna cyfra; trzeba wykorzystać wszystkie cyfry): 1. wydatki na dofinansowanie ciepłych posiłków w szkołach podstawowych na terenach popegeerowskich; 2. wydatki na utrzymanie armii; 3. dofinansowanie „konkursu na książkę roku”; 4. wydatki gminy na budowę oczyszczalni ścieków; 5. koszty kontroli jakości żywności w hipermarketach; 6. koszty konferencji mającej na celu ochronę łowisk na wodach międzynarodowych; 7. koszt obliczenia indeksu Herfidahla-Hirschmana w hutnictwie. 
A. wspieranie dóbr społecznie pożądanych; B. zapewnienie sprawiedliwego podziału dochodów; C. udostępnienie dóbr publicznych; D. zapobieganie efektom zewnętrznym; E. zapobieganie monopolizacji; F. zwalczanie „asymetrii informacji”; G. zapobieganie „tragedii wspólnego pastwiska” (ang. tragedy of commons). 
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Odpowiedzi

Test 
	
	1
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	3
	4
	5

	a)
	-
	-
	-
	+
	-

	b)
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	+
	-
	-
	+

	c)
	-
	-
	+
	+
	-

	d)
	-
	-
	+
	+
	-


Zadania 
6. a) Zob. rysunek.  
b) Zob. rysunek.

c) 6 paczek kiełków i 0 porcji sosu.  
7. a) –1½ · Q + 30 = 3 ⇒ Q = 18. 
b) 243. 
c) –2 · Qk + 28 = 3 ⇒ Qk = 12,5; –6 · Qw+36 = 3 ⇒ Qw = 5,5.  

d) Dzięki zróżnicowaniu ceny zysk wzrósł o 4. 
8. a) Zob. tablica. 

	L
	C
	Q
	W
	P
	TC
	MCL
	MPL
	MRPL

	1
	2
	5
	1
	2
	5
	1
	5
	10

	2
	2
	9
	2
	2
	8
	3
	4
	8

	3
	2
	12
	3
	2
	13
	5
	3
	6

	4
	2
	14
	4
	2
	20
	7
	2
	4

	5
	2
	15
	5
	2
	29
	9
	1
	2


b) C = 2.  



L = 3.  

c) Rynek pracy ma formę monopsonu, a rynek gotowego dobra ma formę konkurencji doskonałej. 
9. a) Zob. rysunek. 

b) Q = 2.  

c) ABC. 

10. 

	A
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	D
	E
	F
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	1
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	4
	7
	5
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